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Анотація. Стаття присвячена дослідженню теоретико-методологічних засад оцінки ефективності 

функціонування суб’єктів малого аграрного підприємництва. В статті обґрунтовано необхідність вивчення 

особливостей оцінки результативності функціонування селянських домогосподарств як складової системи 

аграрного підприємництва. Автор запропонував відповідну методику, що передбачає три рівні оцінювання 

ефективності господарської діяльності селянських домогосподарств. 
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Постановка проблеми. Сучасний етап 
розвитку вітчизняної аграрної сфери харак-
теризується зростанням соціально-

економічного значення суб’єктів дрібното-
варного сектору, діяльність яких не тільки 
впливає на рівень забезпечення населення 
продовольством, але й значною мірою ви-
значає стан та перспективи функціонування 
сільських територій. Водночас існуючий рі-
вень господарювання не дає можливості для 
переважної більшості представників даного 

сегменту аграрного виробництва бути пов-
ноцінним елементом агресивного конкурен-
тного середовища, що обумовлює необхід-
ність детального вивчення особливостей їх-
ньої економічної діяльності, а також розроб-
ки перспектив щодо покращення існуючої 
ситуації. Проте отримання належних висно-
вків наукових досліджень є неможливим без 
використання відповідних методів, методик 
та методологічних підходів.  

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Питання оцінки результативності функ-
ціонування суб’єктів малого аграрного біз-
несу В.П. Горьового, В.С. Дієсперова,  
В.К. Збарського, М.І. Кісіля, Ю.П. Макарен-
ко, М.Й. Маліка, В.Я. Месель-Веселяка, 
М.Г. Шульського, Т.І. Яворської та ін. Про-
те, на нашу думку, потребують подальшого 
дослідження питання, пов’язані із оптиміза-
цією методичних підходів щодо оцінки ефе-

ктивності виробничо-господарської діяльно-
сті дрібнотоварного сектору, зокрема селян-
ських домогосподарств. 

Формулювання цілей статті. Метою до-
слідження є розробка теоретичних та мето-
дичних засад оцінки ефективності функціо-
нування селянських домогосподарств як со-
ціально-економічної одиниці.  

Виклад основного матеріалу. Методика 
дослідження життєдіяльності селянських 
домогосподарств, повинна, на нашу думку, 
відбивати специфіку їхнього функціонуван-
ня, яка виражається у подвійному статусі 
даного суб'єкта аграрного виробництва. 
Особисті селянські господарства не є одно-
рідною масою, оскільки кожне є унікальною 
комбінацією соціальних, економічних, куль-
турних складових, які формують в подаль-
шому напрями і характер діяльності суб'єк-
тів дрібнотоварного сектору аграрного підп-
риємництва. Окрім цього селянські госпо-
дарства активно взаємодіють із зовнішнім 
середовищем, виробляючи та реалізуючи 
власну продукцію і споживаючи продукцію 
інших суб'єктів ринкового середовища  

Таким чином, критерієм ефективності 
виробництва сільськогосподарської продук-
ції можуть бути співвідношення витрачених 
ресурсів (матеріальні, трудові, земельні то-
що) та обсяг отриманого результату у нату-
ральній чи вартісній формі (валова продук-
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ція, товарна продукція, та ін.). Тому методи-
ка має забезпечити врахування споживчого 
характеру господарювання даних суб'єктів 
аграрного виробництва. Аналізуючи мето-
дичні підходи щодо оцінки ефективності 
виробничої діяльності, слід відзначити ная-
вність різних підходів щодо диференціації 
видів ефективності, а також показників, що 
її відображають.  

В.Г. Андрійчук характеризує поняття 
"ефективність" як економічну категорію, що 
відображає співвідношення між одержаними 
результатами і витраченими на їх досягнен-
ня ресурсами, причому при вимірюванні 
ефективності ресурси можуть бути предста-
влені або в певному обсязі за їх первісною 
(переоціненою) вартістю (застосовувані ре-
сурси), або частиною їх вартості у формі ви-
робничих витрат (виробничо спожиті ресур-
си)". Ним виділяються технологічна, еконо-
мічна та соціальна види ефективності [1, 

с.397-398].  

Т.А. Фролова визначає термін "ефектив-
ність виробництва" як "комплексне відо-
браження кінцевих результатів виробництва 
за певний проміжок часу". При цьому виді-
ляються наступні види ефективності вироб-
ництва: за наслідками (економічна, соціаль-
на та екологічна); за місцем отримання ефе-
кту (локальна та народногосподарська); за 
метою отримання (абсолютна та порівняль-
на)[5].  

Незважаючи на різність підходів щодо 
оцінки ефективності виробничо-

господарської діяльності, методичною осно-
вою є порівняння затрачених ресурсів та 
отриманого результату в натуральній або 
грошовій формі. При цьому показники ефе-
ктивності використання матеріальних, тру-
дових та земельних ресурсів в переважній 
більшості є відносними (рентабельність, 
продуктивність праці, фондомісткість то-
що). Проте  необхідно відмітити суттєві ві-
дмінності, які притаманні оцінці результатів 
діяльності селянських домогосподарств та 
сільськогосподарських підприємств всіх 
форм власності. 

По-перше, можливість існування селян-
ських господарств в умовах скорочення вла-
сних споживчих затрат робить такі показни-
ки, як прибуток, рентабельність тощо менш 
значущими для суб'єктів дрібнотоварного 

сектору аграрного виробництва, ніж для 
сільськогосподарських підприємств, що не 
можуть тривалий час здійснювати господар-
ську діяльність, отримуючи збитки. По-

друге, факт використання селянами власних 
земельних та трудових ресурсів у виробни-
чому процесі суттєво впливає на структуру 
собівартості продукції. Важливим фактором, 
що визначає рівень результативності вироб-
ництва сільськогосподарської продукції в 
селянських домогосподарствах є його зна-
чення для повноти задоволення потреб чле-
нів домогосподарств. Зазначені особливості 
зумовлюють необхідність розробки відпові-
дної методики оцінювання результатів гос-
подарської діяльності суб'єктів дрібнотова-
рного сектору аграрного виробництва. Слід 
зазначити, що проблема адекватної оцінки 
рівня ефективності функціонування селян-
ських домогосподарств вже тривалий час є 
предметом досліджень науковців-аграріїв.  

М.П. Макаров, розглядаючи особливості 
функціонування сімейних господарств, ви-
значав поняття "дохід господарства" як "ча-
стину чистого залишку, яка отримана в ре-
зультаті господарського обігу, що може бу-
ти вилучена з господарства без зменшення 
суми цінностей, які вкладені в господарство. 
Чистий залишок отримується шляхом вира-
хування з валового надходження усіх виро-
бничих затрат за весь період"[2, с.535].  

Як бачимо, це дещо трансформована фо-
рмула розрахунку валового доходу та при-
бутку, без урахування затрат на заробітну 
плату. Звичайно, виплата заробітної плати 
членам родини не здійснювалася, однак в 
такому випадку ми отримуємо дані про ефе-
ктивність використання засобів виробницт-
ва, а не робочої сили. Для селянських госпо-
дарств споживчого типу така методика може 
бути застосована, проте особисті селянські 
господарства, що здійснюють сільськогос-
подарське виробництво на товарних засадах, 
вона не влаштовує.  

Проблема універсальної оцінки затраченої 
селянином праці і донині залишається остато-
чно не вирішеною. Визначати характер ре-
зультативності затраченої праці, виходячи з 
обсягу реалізованої продукції, доцільно лише 
для товарних господарств, оскільки споживчі 
господарства оцінюють ефективність вироб-
ництва згідно інших критеріїв. Проте навіть 
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такі підприємницькі утворення частину виро-
бництва витрачають на самозабезпечення, 
аналогічно тому, як на підприємстві виплачу-
ється заробітна плата продукцією. Цей аспект, 
на нашу думку, потребує подальшого доопра-
цювання з метою формулювання диференцій-
ного підходу. 

Зокрема О.В. Чаянов, аналізуючи специфі-
ку господарської діяльності селянських гос-
подарств, розробив модель трудоспоживчого 
балансу, яка передбачала співвідношення гра-
ничної корисності продукції та обсягів затра-
ченої праці, живої і уречевленої. Проте дана 
модель не дозволяла реально співвідносити 
"затрати і результати селянської праці, оскіль-
ки "корисність" визначалася суб'єктивно"[6, 
с.35].  

Одним із завдань, що ставиться в процесі 
розробки методики оцінки ефективності фун-
кціонування селянських домогосподарств, є 
можливість її застосування безпосередньо в 
самим домогосподарствами. В цьому зв'язку 
необхідно відзначити факт майже масової від-
сутності практики фіксації результатів госпо-
дарської діяльності серед представників дріб-
нотоварного сектору аграрного підприємниц-
тва. Мова не йде про розрахунки показників 
ефективності використання земельних, трудо-
вих або фінансових ресурсів. На практиці се-
ляни, особливо похилого віку, не бачать сенсу 
записувати дані про понесені виробничі ви-
трати та отримані доходи (урожай по культу-
рах, здобуту виручку). 

В той же час існує необхідність у отриман-
ні точних даних про характер виробничої і 
господарської діяльності суб'єктів дрібното-
варного сектору аграрного підприємництва. 
Саме тому ми вважаємо за доцільне викорис-
тання трирівневої методики оцінки ефектив-
ності функціонування селянських домогоспо-
дарств. 

1. Перший рівень. Передбачає розрахунок 
показників, що відображають характер діяль-
ності окремого господарства, ступінь задово-
леності потреб членів родини, рівень ефекти-
вності виробничо-господарської діяльності 
тощо. Головними вимогами до методики є 
максимальна простота в розрахунках і зрозу-
мілість практичної цінності їхнього викорис-
тання для підвищення ефективності виробни-
цтва та поліпшення добробуту родини.  

2. Другий рівень. Передбачає розрахунок 
показників, які відображають загальні тенде-
нції у виробництві та споживанні сільськогос-
подарської продукції, рівень технічної осна-
щеності сільськогосподарського виробництва, 
характер використання земельних та трудових 
ресурсів. 

Оскільки інформаційною базою є дані від-
повідних форм звітності Головного управлін-
ня статистики України та інших державних 
установ, то в даному зв'язку узагальнення та 
висновки здійснюються на рівні окремих ре-
гіонів та в загальнонаціональному масштабі. 
Проте необхідно відзначити, що результати 

застосування методичних прийомів в даному 
випадку лише відображають наявність та ха-
рактер тенденцій розвитку сільськогосподар-
ського виробництва в селянських домогоспо-
дарствах в галузевому та регіональному аспе-
ктах. 

3. Третій рівень. Передбачає оцінку впро-
вадження науково обґрунтованих заходів, 
спрямованих на підвищення ефективності 
функціонування селянських домогосподарств, 
які можуть носити загальний характер (засто-
сування прогресивної техніки, оптимізація 
використання земельних та трудових ресур-
сів, створення міжгосподарських об'єднань 
тощо). 

Аналізуючи сучасний стан та подальші пе-
рспективи функціонування селянських домо-
господарств, слід також враховувати той факт, 
що далеко не всі господарства займаються 
виробництвом товарної продукції, в т.ч. сіль-
ськогосподарської. Товарність взагалі не мо-
же бути єдиним критерієм, що визначає стан 
та можливості подальшого функціонування 
селянських господарств. За сучасних умов 
сформувався певний прошарок сільських жи-
телів, що отримують високі доходи із інших 
джерел, мають у володінні земельну площу, 
яка використовується задля задоволення вла-
сних особистих потреб. В свою чергу ми не 
можемо виключати можливість трансформації 
подібних споживчих господарств у товарні. 
Сам процес перетворення має активно стиму-
люватися практичними прикладами ефектив-
ного застосування результатів наукових роз-
робок у господарську діяльність селян. Однак 
характер діяльності особистого селянського 
господарства (споживчий або товарний) ви-
значає мету і методику досліджень (Рис. 1). 
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Рис. 2 Блок-схема методики оцінки ефективності господарювання селянських домо-
господарств [Дослідження автора] 
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Дослідження функціонування споживчих 
господарств передбачає здебільшого як кін-
цевий результат оптимізацію техніко-

технологічного характеру. При цьому дослі-
дження якихось загальних тенденцій розви-
тку аграрного сектору економіки не є доці-
льними, оскільки вони не мають суттєвого 
впливу на характер розвитку споживчих го-
сподарств. Розробка рекомендацій щодо оп-
тимізації діяльності товарних господарств 
має включати в себе як техніко-

технологічний, так і  організаційний напрям 
вирішення поставленого питання. Для гос-
подарств споживчого типу можливим є 
тільки один із зазначених напрямів, що обу-
мовлюється специфікою їхнього функціону-
вання.  

Якщо члени споживчих селянських домо-
господарств мають на меті лише підвищен-
ня продовольчого забезпечення, доцільно 
акцентувати увагу на удосконаленні облад-
нання. У тому випадку, коли споживчі гос-
подарства являють собою заможні родини, 
що використовують земельні ділянки для 

рекреаційних цілей, доцільно сконцентрува-
ти увагу на перспективах створення обслу-
говуючих кооперативів. 

Висновки. Як бачимо, методика оцінки 
діяльності селянських домогосподарств яв-
ляє собою сукупність взаємопов'язаних за-
ходів, що мають використовуватися, врахо-
вуючи як мету дослідження, так і особливо-
сті функціонування самого господарства, а 
також приймаючи до уваги перспективи 
впровадження результатів досліджень у 
державних програмах. Дрібнотоварний сек-
тор аграрного підприємництва - це складна 
система господарств, кожен з яких має вла-
сні особливості і здійснює свій розвиток на 
власний розсуд і власний ризик. Проте оцін-
ка їхнього розвитку потребує використання 
додаткових підходів. Це зокрема обґрунто-
вано особливістю використанням робочої 
сили, диференційністю мотивації до праці та 
суттєвим впливом на спосіб організації ви-
робничого процесу структури доходів та за-
трат особистого селянського господарства.  
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Summary. The article investigates theoretical and methodological principles of assessment of efficiency of 

functioning of small agricultural businesses. In the article the necessity of studying the characteristics evaluation of the 

functioning of rural households. The author proved the importance of rural households as a component of the 

agricultural business. The article rightly specificity of rural households and their difference from other subjects of 

agricultural production. The author studied the scientific approaches to assess the performance of rural households. 

The author of the expediency of taking into account the social aspects of rural households as part of their effective 

competitive development. The author argues the need to develop recommendations to enhance the efficiency of 

agricultural production in the consumer and commercial farms. The author developed an algorithm methodology for 

assessing the effectiveness of the peasant households, taking into account how important agriculture commodity sector. 

Author proposed suitable technique that provides three levels of assessment of efficiency of economic activities of 

peasant households. The author notes that the development of recommendations for the development of rural 

households should take account of this manual position. 

Keywords: peasant households, social and economic efficiency of agrarian business. 


